

войны награжден орденом Отечественной войны I и II степени, а также семью медалями. Труды Василия Филипповича Маслова имеют непреходящую ценность для юридической науки.

*Основные научные труды В. Ф. Маслова*

1. Маслов В. Ф. Право личной собственности на жилой дом в городе и рабочем поселке. — М.: Госюриздат, 1954. — 95 с.

2. Маслов В. Ф. Осуществление и защита права личной собственности в СССР. — М.: Юрид. лит., 1961. — 239 с.

3. Маслов В. Ф. Вопросы общей собственности в судебной практике. — М.: Юрид. лит., 1963. — 148 с.

4. Маслов В. Ф. Основные проблемы права личной собственности в период строительства коммунизма в СССР. — Харьков: Изд-во ХГУ, 1968. — 320 с.

5. Маслов В. Ф. Защита жилищных прав граждан. — Харьков: Изд-во ХГУ, 1970. — 208 с.

6. Советское семейное право: Учебник для ВУЗов, обучающихся по специальности правоведение / Под общей ред. д-ра юрид. наук В. Ф. Маслова и д-ра юрид. наук А. А. Пушкина. — К.: Вища школа, 1982. — 221 с.

7. Советское гражданское право: Учебник для юридических институтов и факультетов / В. Ф. Маслов, А. А. Пушкин, М. И. Бару и др., Под общей редакцией В. Ф. Маслова, А. А. Пушкина. — 2-е изд., перераб. и доп. — К.: Вища школа, 1983. — 380 с.

**Ю.С. Червоний,**  
*чл.-кор. АПрН Украины,*  
*заведующий кафедрой*  
*гражданского права и процесса*  
*Одесской национальной*  
*юридической академии*

### ЧУВПИЛО АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ (1936—2006 гг.)

Ушел из жизни известный в Украине ученый в области хозяйственного и административного права, доктор юридических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Института экономико-правовых исследований НАН Украины.

Александр Александрович родился в 1936 г. в г. Горловке Донецкой области. Молодой человек из провинциального шахтерского городка сумел поступить на самый престижный юридический факультет лучшего ВУЗа страны — Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, который блестяще закончил в 1959 г.

Более 15 лет Александр Александрович проработал на юридических должностях в угольной промышленности — на шахте, в тресте, министерстве, что позволило ему узнать изнутри процессы развития угольной промышленности, правового обеспечения жизнедеятельности важнейшей отрасли народного хозяйства. С 1973 г. на преподавательской работе в Донецком национальном университете; в 1991 г. возглавил кафедру государственно-правовых дисциплин экономико-правового факультета, в организации и становлении которого принимал самое непосредственное участие.

Накопленный практический опыт на руководящих юридических должностях в угольной промышленности определил круг научно-исследовательских интересов Александра Александровича. В эти годы развитие плановой системы управления народным

хозяйством требовало адекватных механизмов его правового обеспечения. Одной из главных задач, которая стояла тогда перед юридической наукой, было решение проблемы определения наиболее эффективной формы взаимоотношений между предприятиями и вышестоящими государственными органами. Этой проблематике и была посвящена диссертационная работа А. А. Чувпило на соискание научной степени кандидата юридических наук, которая была успешно защищена в 1971 г. в Московском государственном университете на тему «Административно-правовое положение хозяйственных объединений» (ныне специальность 12.00.07).

Годы, опыт работы в Донецком национальном университете существенно углубили его познания в различных областях юридической науки. В качестве нового направления исследований выступила современная компаративистика (сравнительное правоведение). Итогом длительной работы в данном направлении стала защита в 1996 г. докторской диссертации на тему «Тенденции правового регулирования хозяйственной деятельности в зарубежных странах» (специальность 12.00.04). В этом же году выходит в «свет» одна из наиболее значимых публикаций Александра Александровича — учебник «Хозяйственное право зарубежных стран», подготовленная в соавторстве с академиком НАН Украины В. К. Мамутовым. Этот фундаментальный труд был признан одним из лучших на конкурсе Мини-

стерства образования и науки Украины, а также Международного фонда «Возрождение» по программе «Трансформация гуманитарного образования Украины». В учебнике в сравнительном плане освещаются тенденции и основные направления развития правового регулирования важнейших институтов хозяйственной деятельности в зарубежных странах. Немалое место в нем уделено анализу экономико-правового баланса государственной и частной собственности, определению понятия и видов субъектов хозяйственного права и организационно-правовых форм их деятельности, исследованию права собственности, состава имущества и регулирования финансовых отношений субъектов хозяйственной деятельности, специфики хозяйственных договоров и др. Исследование этих вопросов в комплексе и динамике дает возможность судить об их сущности и практическом применении в качестве эффективных инструментов регулирования хозяйственных связей в США, Франции, Германии, Японии и ряде других зарубежных стран.

С проблематикой изданного учебника тесно была связана и научная деятельность Александра Александровича после защиты докторской диссертации. Публикации этого периода были посвящены отдельным проблемам правового регулирования хозяйственных отношений в зарубежных странах, в частности, вопросам правосубъектности государственных предприятий, регулированию планирования, конкуренции и монополизма.

Активную педагогическую деятельность профессор А. А. Чувшило вел в стенах родного экономико-правового факультета, где кроме подготовки многочисленных учебно-методических материалов хозяйственно-правовой специализаций, особое внимание уделял преподаванию административного права. Под его руководством было издано учебное пособие для студентов по административному праву в двух томах с грифом Министерства образования Украины. Александр Александрович пользовался непрекращаемым авторитетом среди студенческой молодежи, поддержкой и уважением коллег, являлся образцом ответственного отношения к научной и преподавательской работе.

Профессор А. А. Чувшило зарекомендовал себя не только как талантливый ученый компаративист в науке хозяйственного права, но и как видный специалист по проблемам экономического и административного права Европейского Союза.

Цикл работ в рамках активной научной деятельности Александра Александровича, посвященных исследованию права ЕС, всесторонне раскрывает как аспекты правового регулирования отдельных сфер, например, стандартизации, тарифного регулирования, так и вопросы определяющего, институционального характера для Евросоюза в целом. К последним необходимо отнести анализ проблем экономической политики ЕС, реализации субсидиарности как принципа и метода административного права, развития конституционного процесса в рамках Евросоюза. Научные труды в этом направлении способствовали в целом повышению авторитета украинской науки в области экономики и права в Европе.

В последние годы Александр Александрович с энтузиазмом исследовал процесс становления и развития международного экономического права как отрасли международного публичного права. Основное внимание уделял разработке терминологического аппарата международного экономического права, в частности, таким понятиям, как международные экономические отношения, межгосударственные экономические организации, их признаки, классификация, механизм международного правового регулирования, международное сотрудничество. Сегодня наш журнал, к глубокому сожалению, печатает последнюю статью из этого цикла работ, законченную автором буквально в последние минуты жизни.

Профессор А. А. Чувшило был членом специализированного ученого совета по защите кандидатских (докторских) диссертаций (специальность 12.00.04 — хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право). Под его руководством была воспитана целая плеяда молодых ученых и специалистов, которые сегодня продолжают дело своего наставника.

Светлая память Человеку, Ученому, Учителю.

Ученики Александра Александровича Чувшило

**О.А. Ашурков,**

*канд. юрид. наук,  
заведующий отделом*

**Д.Е. Высоккий,**

*юрист I категории*

**Е.Н. Каптуренко,**

*юрист II категории*

*Институт экономико-правовых  
исследований НАН Украины*